
Frivillighed
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Knap 6 ud af 10 borgere i Ringkøbing-Skjern Kommune har udført frivilligt 
arbejde inden for det seneste år
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Kilde: Borgerpanelundersøgelserne ”Politikopfølgning 2021”, ”Politikopfølgning 2022”, ”Politikopfølgning 2023” og ”Politikopfølgning 2024” 
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Har du udført frivilligt arbejde i løbet af de seneste 12 måneder?



38 procent af de 18-29 årige har udført frivilligt arbejde i løbet af de 
seneste 12 måneder
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Tallene for 2024 er på niveau med tallene for 2023.

Kilde: Borgerpanelundersøgelserne ”Politikopfølgning 2021”, ”Politikopfølgning 2022”, ”Politikopfølgning 2023” og ”Politikopfølgning 2024” 
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18-29 år
Har du udført frivilligt arbejde i løbet af de seneste 12 

måneder?



Flere borgere er frivillige inden for fritidsområdet

Kilde: Borgerpanelundersøgelserne ”Politikopfølgning 2021”, ”Politikopfølgning 2022”, ”Politikopfølgning 2023” og ”Politikopfølgning 2024” 
Note: Spørgsmålet er kun stillet til dem, som har udført frivilligt arbejde i løbet af de seneste 12 måneder. 

36 procent har i 2024 været frivillige inden for det 
sociale, humanitære og velfærdsområde, hvilket er en 
stigning fra 2023, hvor 31 procent var frivillige inden 
for disse områder. 

Indenfor frivillighed udførte 36 procent af borgerne 
frivilligt arbejde, hvilken er en stigning i forhold til de 
tidligere år.

Inden for religion, kirke og trossamfund er 
frivilligheden på 18 procent i 2024, hvilket er på 
niveau med 2023, men et fald fra 2022, hvor 
frivilligheden var på 32 procent.
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Inden for hvilke af følgende områder har du udført frivilligt arbejde inden 
for de seneste 12 måneder? (Det har været muligt at sætte flere krydser) 

2024 (n=998) 2023 (n=979) 2022 (n=628) 2021 (n=446)



Manglende frivillige, administration og økonomi  udfordrer foreningerne

Kilde: ”Politikopfølgning 2024”, n=88

Note: Spørgsmålet er kun stillet til dem, som har udført frivilligt arbejde i løbet af de seneste 12 måneder. Nyt spørgsmål tilføjet i 2024

Manglende frivillige
• Den mest gentagende 

problemstilling er, at der 
ikke er nok frivillige

• Det er både frivillige til 
større arrangementer 
samt trænere og ledere, 
der er mangel på

Administration
• Hvidvaskningsloven 

kræver mere tid til 
administrativt arbejde

• Meget papirarbejde ift. 
kommunen

• Meget bureaukrati, 
herunder GDPR-
lovgivning

• Dokumentationskrav
• Øgede krav

Økonomi
• Banker er dyre, og 

kræver høje gebyrer
• Manglende økonomisk 

støtte fra kommunen, og 
ulige fordeling af støtte

• Stigende husleje
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De borgere, som har angivet, at de er frivillige, blev bedt om at skrive hvilke udfordringer, de oplever i foreningerne.



To tredjedele har hørt om Frivillig Vest

66 procent af borgerne har i 2024 hørt om Frivillig Vest. Det er på niveau med 2023, men stigning sammenlignet med 2022, hvor 40 procent havde hørt om 
Frivillig Vest. 
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Kilde: Borgerpanelundersøgelserne ”Politikopfølgning 2021”, ”Politikopfølgning 2022”, ”Politikopfølgning 2023” og ”Politikopfølgning 2024” 

Note: Spørgsmålet er kun stillet til dem, som har udført frivilligt arbejde i løbet af de seneste 12 måneder. 
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Har du før denne undersøgelse hørt om FrivilligVest?



Blandt de frivillige, som har hørt om Frivillig Vest, har 15 procent haft 
kontakt dertil

Kilde: Borgerpanelundersøgelserne ”Politikopfølgning 2021”, ”Politikopfølgning 2022”, ”Politikopfølgning 2023” og ”Politikopfølgning 2024” 

Note: Spørgsmålet er kun stillet til dem, som har udført frivilligt arbejde i løbet af de seneste 12 måneder og som før denne undersøgelse har hørt om Frivillig Vest.

Overordnet er tallene på niveau med de forrige år.
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Har du haft kontakt til FrivilligVest i forbindelse med dit frivillige arbejde de seneste 12 
måneder? Med kontakt menes f.eks. henvendelser og samarbejde. 

Ja Nej



84 procent af de frivillige er tilfredse med kontakten til Frivillig Vest

Kilde: Borgerpanelundersøgelserne ”Politikopfølgning 2021”, ”Politikopfølgning 2022”, ”Politikopfølgning 2023” og ”Politikopfølgning 2024” 

Note: Spørgsmålet er stillet til dem, der har haft kontakt til FrivilligVest, i forbindelse med det frivillige arbejde de seneste 12 måneder.
Andele på 2 procent eller derunder fremgår uden angivelse af procentsats. 33
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Hvor tilfreds eller utilfreds var du alt i alt med kontakten til FrivilligVest?

Meget tilfreds Tilfreds Hverken eller Utilfreds Meget utilfreds

Heraf er 46 procent meget tilfredse, hvilken er en stigning fra 2023, hvor 26 procent var meget tilfredse.



Borgernes kontakt til Frivillig Vest drejer sig hovedsagligt om deltagelse i 
arrangementer – og borgerne er tilfredse med hjælpen dertil

Borgerne er blevet bedt om at uddybe, hvad deres kontakt til Frivillig Vest drejede sig om. Borgernes udsagn er opdelt efter, hvorvidt de har været tilfredse eller 
utilfredse med kontakten til Frivillig Vest. 

Tilfreds

• Fast frivilligt arbejde
• Deltagelse i arrangementer
• Samarbejde om arrangementer 

fx kurser og kulturelle 
begivenheder

• Samarbejde og koordination på 
tværs af foreninger

• Administrativt arbejde, såsom 
hjælp til vedtægtsændringer og 
formelle procedurer

Hverken eller 

• Deltagelse i arrangementer

Utilfreds

• Indirekte kontakt

Kilde: Borgerpanelundersøgelsen ”Politikopfølgning 2024” 34


